



“南京小沈阳”拍公益微电影

环卫工、流浪猫收养者本色出演



为环卫工拍片

收留流浪猫的赵小姐
现代快报记者 赵杰 摄

这次不玩搞笑玩公益

从《十面埋伏》到《三枪拍案惊奇前传》再到《杨梅树之恋》，作为张艺谋的铁杆粉丝，胡鹭总是紧随张导大作即时推出模仿作品，也不时被网友或褒或贬为“创意”“恶搞”。而从去年年底公益励志电影《金陵十三姨》上映之后，胡鹭也开始有了点拍“公益”“慈善”微电影的想法。

“这是我微电影的慈善篇，今年春节之后就开始陆陆续续拍，现在已经拍了20集，花了不到10万块钱。”胡鹭开了个婚庆公司，赚的钱有不少都花在了拍视频上面。而在昨天播放的7集微电影中，有3部都是以关心、理解父母为主题。关于这个话题，胡鹭有自己的故事可以分享。“这其中有一部就是拍的我和我爹的故事：老爸之前出过车祸，腿受过伤。这次春节前他又因为给我送早饭给车撞了，我就会不耐烦地跟他说‘谁让你送早饭的？不是说过不要送

吗？’但现在只要我上班，我爸还是会给我送早饭。”胡鹭感慨父母对子女不图回报的关爱与付出，因此这次特别拍摄此题材的微电影，希望以此来倡导像他一样的年轻人多花点时间陪父母、多接纳父母给予的念叨甚至是啰嗦。

环卫工人本色出演

观影现场，两位穿着环卫工作服的师傅显得既拘谨又兴奋。“他来找我们说要演戏，我们直说不会，他就说该怎么样就怎么样，不难。”第一次看见自己出现在大屏幕里，被邀请“说两句”的环卫师傅马文玉拿着话筒有些不好意思，一旁的搭档李林风则扯了扯自己的工作服，补充了一句：“就希望大家能理解、尊重我们的工作。有时候碰上有人一边扔东西，一边说‘这是你们该做的’，觉得很心寒。”

除了这两位环卫工人，现场

昨天，素有“南京小沈阳”之称的胡鹭，请朋友们一起观看他最新拍摄的7集微电影。不同于以往的搞笑、跟风，这次胡鹭主打温情公益牌，说的都是一些市民身边常见却又容易忽视的话题。观影现场，还有演员与大家分享他们的故事。

胡鹭说，他希望今年能够拍摄100集微电影。

还有一位“猫咪妈妈”也是电影的原型及演员。“不是人呆的地方”是胡鹭的摄像师对这位收留流浪猫狗的赵小姐家的评价。“我们家就60平方米左右，现在家里有6只小狗和23只小猫。”赵小姐这话一出口，大家立刻能领会摄像师的评价，“不过看见流浪小动物，我还是会忍不住把它们捡回去。宁愿自己少吃点、少用点，也想好好照顾它们。”

有好剧本愿义务拍摄

胡鹭给自己的微电影制定了一个“季”概念：每7集为一季，每个月争取出两季。“未来打算拍100集，只要网友支持我，我就会



胡鹭打算拍100集微电影

一直拍下去。要是电视台、电影院能用上这些片子，我愿意免费提供，在看大片之前看看这些温馨、公益短片，也比看广告有益吧。”

胡鹭说，对于现在已经拍出来的慈善微电影，他会放到网上，“也听听网友们的意见，而且欢迎网友提供更多感人的真实事迹，一旦剧本好我们就乐意义务拍摄。”

现代快报记者 曾健

制图 张冰洁

学校改造雨水收集系统 高一男生当上设计师

“学校的雨水收集系统设计任务就交给你了。这个系统要以节能减排为目的，收集的雨水可以洗手、冲厕所，还能浇花。”上周五，南京田家炳高级中学副校长周广把校园改造的一项重要任务交给了高一(11)班男生武致远。因为上月底，武致远去汤山当了一天“农民”后迷上了农业科技，在学校的答辩会上成了明星。这两天，武致远已经投入到了紧张的资料搜集工作中。

答辩现场被任命为设计师

“我有问题，你知道农业园里的雨水收集系统是怎么工作的吗？”高一(11)班的教室里，一个瘦瘦高高的男生正被同学们轮番

发问。“我看了一下机器的内部构造，里面有石头、沙砾、活性炭用来过滤，在机器的左下角还有一个PH调试器用来让这些微酸性的雨水达到能饮用的酸碱程度。收集的雨水经过这几道工序的净化就能被利用起来。”

男生的回答让坐在台下的评委、学校副校长周广频频点头，他也忍不住问了一个问题：“那你觉得这个雨水收集系统用在我们学校的设计上可行吗？”男生回答：“有一定的可行性，因为我们学校的屋顶面积够大，可以用来自接大量雨水。关键是怎么把雨水储存起来，我觉得得建一个专门的蓄水池才行。”男生的想法让周广眼前一亮，他当场就把学校

雨水收集系统的设计任务交给了这个高一男生，“希望你能好好干，需要任何配合都可以来找我！”

这个被委以重任的男生叫武致远，是高一(11)班科技小组的副组长，从小他就对科技怀有强烈的好奇心。上个月底，他去汤山翠谷进行农业考察后，回来就很兴奋：“一开始我还以为那里只是个旅游观光区，没想到里面有那么多高科技，我对雨水收集器的工作原理很感兴趣，趁大家中午休息的时候还请专家再带我去近距离接触了一下，没想到这次答辩就用上了。”

多个项目将由学生来设计

周广告诉记者，之所以选中

武致远是看中了他原来就有不错的科学素养，而且有兴趣、肯钻研。

“我们会有老师、专家和他一起完善方案。”周广说，学校是科技特色学校，这个科技不能停留在表面，不只是对知识的了解，更要求学生有动手的能力，将理论转化为现实。“这个雨水收集系统一旦投入使用，可以节约更多的水资源。”

预计今年暑假，学校将进行房屋的抗震加固，并建设科技馆。届时学校将引用一系列高科技技术，不少都要交由学生来设计。

通讯员 唐医明

实习生 须君花

现代快报记者 黄艳



弟弟先天脑瘫 哥嫂悉心照顾15年

白下区淮海新村小区住着一对70后双胞胎兄弟，弟弟张大波先天脑瘫，没有自理能力，哥哥张大海和嫂子王玫无微不至地照顾弟弟，已经15年了。“夫妻俩在外面打工，每天中午都要抽时间回来给弟弟喂饭，风雨无阻，真是不容易。”街坊邻居交口称赞。

王玫告诉记者，1996年她和老公谈恋爱，就认识了先天脑瘫的大波，那时婆婆身体还不错，退休在家照顾他。

1998年，身患高血压的婆婆病倒了，王玫和丈夫主动把大波接回家照顾。在自家不到60平方米的房子里，夫妇俩专门收拾了一间房出来，还为他买了残疾人专用的坐便器、轮椅。大波不能说话，吃饭喝水要靠人喂，穿衣服、上厕所、刷牙洗脸也都要人帮忙。

每天晚上，夫妇俩总是一起上阵，一个人抱着他另一个人帮他擦身子，从不嫌脏不嫌累。

“我对弟弟好是应该的，没想到我老婆也能这么照顾弟弟，我真是好福气，娶到这么善良贤惠的妻子。”张大海一直很感激自己的老婆。

2002年，王玫和大海的儿子小杰出生了，家里又多了一个人要照顾。从此，家中要买好吃的都会买两份，大波和小杰一人一份。在父母的言传身教下，今年10岁的小杰对大波也格外好。父母给他买玩具时，他要求给大波叔叔也买一份。

“他们夫妻俩都是下岗再就业者，经济条件不是很好，既要照顾儿子又要照顾弟弟，真是不容易。”淮海新村社区党委副书记赵燕称赞说。

现代快报记者 仲茜 钟晓敏

教出艺考状元的老师，自己画得咋样？

29位宁海美术教师办画展，画作曾卖36万

快报讯(记者 黄艳)昨天，南京美术馆举办了一场特殊的画展，参展的29位画家有一个共同的身份——宁海中学美术教师。他们拿出120多幅代表作，举办南京市宁海中学教师作品展。“教出艺考状元的老师，自己画得咋样？”现场不少家长来探虚实。

一幅以少女为主题的油画前挤满了观众，这幅油画是19年前，当时还是大学生的实习教师吴翦为他在宁海中学教的第一届学生画的，偏表现主义的手法彰显个人风格。如今，吴翦已是著名的当代艺术家，作品有很高的价值，但他一直坚持在教学一线。“现在我正在教高一、高三，科目包括素描、色彩和创意素描。”吴翦说，他的第一身份是教师，潜心研究如何教好学生是他的主要课题。“我们有时一年就能出七八个考上清华美院的学生，这是最令我

自豪的。”吴翦说，一些顶级美院非常注重学生的创意，有创意的老师才能带出有创意的学生。在昨天的画展上，老师们的中国画、雕塑、陶艺、电脑绘画、插画、装饰画、书法，都非常精彩。而学生们高考涉及的素描、色彩、速写范画，老师们也画得得心应手。

“感觉这些老师就像参加高考一样，他们不仅能拿足基本分，而且还在创意上拥有加分。”一位特意到现场打探的初三学生家长说。宁海中学校长郭其俊表示，宁海中学连年的美术统考省状元，以及众多学生考上清华、国美等名校，都离不开这些才华出众又特别热爱教师职业的画家老师们引领。“前年，有位老师的一幅油画就被拍出过36万元的高价，但他仍然坚持在教学岗位上，这在我们学校并不是个别现象。”今天，有兴趣的市民仍可到南京美术馆观展。



画展上的画
现代快报记者 黄艳 摄